
2011年全国统一高考地理试卷（大纲卷）
一、选择题．第I卷共4小题，每小题0分，共140分．在媒体给出的四个选项中，只有一项是复合题目要求的．
读图，完成1～2题．
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1．（4分）组成该山体岩石的矿物直接来自（　　）
A．地表
B．地壳上部
C．地壳下部
D．地幔


2．（4分）在岩石圈物质循环过程中，该山体岩石在地球表层可转化为（　　）
A．喷出岩
B．侵入岩
C．沉积岩
D．变质岩


芝加哥是美国五大湖区最大的城市，其位置见如图。1848年修通联系密西西比河水系和五大湖的运河，随后兴建铁路并形成以芝加哥为中心的放射状铁路网。这段时期，芝加哥工业主要有农产品加工、农具、交通工具等生产部门。1890年，芝加哥人口达到100万。20世纪上半叶，芝加哥发展以钢铁为主导的重工业，并成为20世纪美国最大的钢铁工业基地。据此完成3～5。

3．（4分）1848年后，芝加哥成为美国中西部农产品集散中心的主导区位条件是（　　）
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A．濒临五大湖


B．位于美国中西部的中心位置


C．位于密西西比河航运的上游起点


D．位于密西西比河与五大湖的转运地点


4．（4分）20世纪之前，芝加哥的工业活动主要联系（　　）
A．芝加哥周边农村地区
B．五大湖沿岸各城市


C．美国东北部工业区
D．美国本土


5．（4分）芝加哥发展钢铁工业最有利的条件是（　　）
A．良好的工业基础
B．便捷的交通运输


C．充足的劳动力
D．丰富的原料和燃料

到2010年底，我国投入运营的调整铁路约7500千米．图3显示我国某段高速铁路景观．据此完成6～8题．
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6．（4分）为了保持列车高速运行，高速铁路运线时首要考虑的自然元素是（　　）
A．地形
B．地质
C．气候
D．水文


7．（4分）在平原地区，建筑高速铁路时多采用高架的方式．主要是为了（　　）
A．减少噪音扰民
B．较少占用耕地
C．缩短运营里程
D．保护野生动物
8．（4分）我国高速铁路网建成后，下列区段中，民航客运业受冲击最大的是（　　）
A．武汉﹣﹣﹣﹣﹣广州
B．杭州﹣﹣﹣﹣上海


C．成都﹣﹣﹣﹣上海
D．兰州﹣﹣﹣﹣﹣北京


一般情况下空气的密度与气候，空气中的水汽含量呈负相关．如图示意北半球中纬某区域的地形和8小时气温状况割面，离空自西向东的气流速均20千米/时．据此完成9～11题
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9．（4分）此时甲乙丙三地的大气垂直状况相比较（　　）
A．甲地比乙地稳定
B．乙地对流最旺盛


C．乙地比丙地稳定
D．丙地最稳定


10．（4分）正午前后（　　）
A．甲地气温上升最快
B．乙地可能出现强对流天气


C．丙地刮起东北风
D．甲地出现强劲的偏南风


11．（4分）该区域可能位于（　　）
A．黄土高原
B．内蒙古高原
C．华北平原
D．东南丘陵


　
二、非选择题
12．（36分）阅读图文资料，完成下列各题．
黄麻适合在湿热的气候环境中生长．收获的黄麻在水中浸沤后，才能进行初加工以获取制作麻袋、麻布、纸张等的原料．图1中甲城市为世界最大的麻纺工业中心，也是该地区联系河运和海运的重要港口．图2为甲城市的气候资料．
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（1）简述图示黄麻产区的气候特征．

（2）简析图示黄麻产区的地形特征．

（3）说明该地区有利于黄麻生产的水文条件．

（4）分析甲城市发展麻纺织业的有利条件．

13．（20分）材料二：如图中甲区域作为军马场已有三千多年的历史，面积达到2000多平方千米，平均海拔2300米，地势倾斜平缓，宛若平原．
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（1）根据材料二分析甲区域成为优良牧场的自然条件

（2）根据材料二说明甲区域历史上一直作为军马场的区位条件（除其自然条件外）
　
2011年全国统一高考地理试卷（大纲卷）
参考答案与试题解析
　
一、选择题．第I卷共4小题，每小题0分，共140分．在媒体给出的四个选项中，只有一项是复合题目要求的．
读图，完成1～2题．
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1．（4分）组成该山体岩石的矿物直接来自（　　）
A．地表
B．地壳上部
C．地壳下部
D．地幔


【考点】1K：地球的圈层结构．菁优网版权所有
【分析】主要考查了岩浆的发源地，在地幔的上部存在一个由塑性物质组成的软流层，是岩浆的重要发源地。
【解答】解：据图可知演示的是火山喷发，火山喷发物包括岩浆、碎屑物质和气体，这些物质均来自上地幔中的软流层。
故选：D。
【点评】本题难度较小，属于知识性试题，解题的关键是掌握岩浆的发源地。
　
2．（4分）在岩石圈物质循环过程中，该山体岩石在地球表层可转化为（　　）
A．喷出岩
B．侵入岩
C．沉积岩
D．变质岩


【考点】2R：三类岩石的相互转化和地壳物质循环．菁优网版权所有
【分析】主要考查了岩石圈物质循环，地球内部的岩浆，在岩浆活动过程中上升冷却凝固，形成岩浆岩．地表岩石在外力作用下形成沉积岩．已经生成的岩石，在高温、高压条件下，发生成分和性质的改变，形成变质岩．各类岩石在地下深处发生重熔，又形成新的岩浆．如此周而复始，形成一个完整的岩石圈物质循环过程．
【解答】解：在岩石圈物质循环过程中，图示山体岩石为岩浆岩，岩浆岩在地球的表层受外力作用形成沉积岩。
故选：C。
【点评】本题难度适中，属于知识性试题，解题的关键是抓住“表层”和“转化”，掌握岩石圈物质循环相关知识．
　
芝加哥是美国五大湖区最大的城市，其位置见如图。1848年修通联系密西西比河水系和五大湖的运河，随后兴建铁路并形成以芝加哥为中心的放射状铁路网。这段时期，芝加哥工业主要有农产品加工、农具、交通工具等生产部门。1890年，芝加哥人口达到100万。20世纪上半叶，芝加哥发展以钢铁为主导的重工业，并成为20世纪美国最大的钢铁工业基地。据此完成3～5。

3．（4分）1848年后，芝加哥成为美国中西部农产品集散中心的主导区位条件是（　　）
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A．濒临五大湖


B．位于美国中西部的中心位置


C．位于密西西比河航运的上游起点


D．位于密西西比河与五大湖的转运地点


【考点】64：工业地域的形成条件与发展特点．菁优网版权所有
【专题】142：地理图像材料题；33：分析与综合思想；43：利用图表信息；522：生产活动与地域联系．
【分析】工业地域按照不同的形成过程，可分为两类：一类是自发形成的工业地域，一类是规划建设的工业地域．前者主要是在生产上有投入﹣﹣产出联系的工厂自发集聚形成的；后者中既有与前者相同的类型，也有在共同的基础设施条件吸引下，不同工业集聚而形成的．
【解答】解：从材料中“1848年修通联系密西西比河水系和五大湖的运河，”得出早期以水运为主，结合图中显示的芝加哥的位置可推知芝加哥位于位于密西西比河与五大湖的转运地点。
故选：D。
【点评】难度一般，主要考查工业地域的形成条件与发展特点，解题的关键是从材料、图形中获取解题的有效信息．
　
4．（4分）20世纪之前，芝加哥的工业活动主要联系（　　）
A．芝加哥周边农村地区
B．五大湖沿岸各城市


C．美国东北部工业区
D．美国本土


【考点】64：工业地域的形成条件与发展特点．菁优网版权所有
【专题】142：地理图像材料题；33：分析与综合思想；43：利用图表信息；522：生产活动与地域联系．
【分析】工业联系指在一个地区内，工厂之间、工厂内部的各个生产过程之间，并不是孤立存在的，而是通过不同的关系彼此联系在一起．
【解答】解：从文字材料中“这段时期，芝加哥工业主要有农产品加工、农具、交通工具等生产部门”得出，此时芝加哥功能单一、规模较小、辐射能力有限，应该主要辐射周边农村地区。
故选：A。
【点评】难度较小，主要考查工业地域的相关知识，解题的关键是对图形的解读．
　
5．（4分）芝加哥发展钢铁工业最有利的条件是（　　）
A．良好的工业基础
B．便捷的交通运输


C．充足的劳动力
D．丰富的原料和燃料


【考点】64：工业地域的形成条件与发展特点．菁优网版权所有
【专题】142：地理图像材料题；33：分析与综合思想；43：利用图表信息；522：生产活动与地域联系．
【分析】影响工业区位的主要因素：土地、水源、原料、燃料（动力）、交通运输、劳动力、市场、政策等．
【解答】解：从图上看，煤铁都离芝加哥较远，从文字材料来看，强调芝加哥的交通，故选择便捷的交通运输（美国中部水陆交通枢纽）。
故选：B。
【点评】难度一般，主要考查影响工业区位选择的因素，图形的解读是解题的关键．
　
到2010年底，我国投入运营的调整铁路约7500千米．图3显示我国某段高速铁路景观．据此完成6～8题．
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6．（4分）为了保持列车高速运行，高速铁路运线时首要考虑的自然元素是（　　）
A．地形
B．地质
C．气候
D．水文


【考点】72：交通运输线、点的区位选择．菁优网版权所有
【专题】132：生活实际类开放题；142：地理图像材料题；33：分析与综合思想；45：利用地理规律；522：生产活动与地域联系．
【分析】交通运输布局的影响因家包括社会经济、科学技术和自然环境等因素．交通运输是社会经济发展过程中产生的一种需要，杜会经济因素决定交通运愉点、线和网的布局，交通线的建设应考虑自然因素（地质、地貌、气候、水文）的影响，应趋利避害、减少工程量，尽量选择平原或河谷地形，避开陡坡、断层、沼泽等不利地形．
【解答】解：影响交通线路选线的自然因素中最重要和常见的是地形因素。考虑离心力和转弯的半径的大小，还有列车的功率和坡度的大小。修建高速铁路最先考虑的自然因素主要是地形。高速需要地形平坦，才能做到运行安全。 
故选：A。
【点评】该题考察了交通运输线的布局，学生需要认真阅读所给的图表，结合所学知识，可用排除法作答
　
7．（4分）在平原地区，建筑高速铁路时多采用高架的方式．主要是为了（　　）
A．减少噪音扰民
B．较少占用耕地
C．缩短运营里程
D．保护野生动物


【考点】72：交通运输线、点的区位选择．菁优网版权所有
【专题】132：生活实际类开放题；141：情境文字材料题；33：分析与综合思想；44：利用地理事实；522：生产活动与地域联系．
【分析】交通运输布局的影响因家包括社会经济、科学技术和自然环境等因素．交通运输是社会经济发展过程中产生的一种需要，杜会经济因素决定交通运愉点、线和网的布局，交通线的建设应考虑自然因素（地质、地貌、气候、水文）的影响，应趋利避害、减少工程量，尽量选择平原或河谷地形，避开陡坡、断层、沼泽等不利地形．
【解答】解：我国的基本国情是人多地少，后备土地资源不足，东部地区耕地较多，因此为了节约土地资源，多采用高架方式。
故选：B。
【点评】该题考察了交通运输线的布局，学生需要认真阅读所给的图表，模拟题中类似题目很多，平原地区人口稠密、人均耕地较少，联系我国土地政策（切实保护耕地，应该都能选出答案，区分度小．
　
8．（4分）我国高速铁路网建成后，下列区段中，民航客运业受冲击最大的是（　　）
A．武汉﹣﹣﹣﹣﹣广州
B．杭州﹣﹣﹣﹣上海


C．成都﹣﹣﹣﹣上海
D．兰州﹣﹣﹣﹣﹣北京


【考点】73：城市的道路交通网络．菁优网版权所有
【分析】高速铁路的优点是：载客量非常高，输送能力大、速度快、安全性好、受气候变化影响小，正点率高，舒适方便，能源消耗低，环境影响轻，经济效益好，对航空运输的影响较大．
【解答】解：高铁在中长途有优势，航空在长途优势明显，公路运输在短途有优势，还应该注意两地之间客流量，杭州﹣﹣﹣﹣上海距离太短，冲击较小，成都﹣﹣﹣﹣上海、兰州﹣﹣﹣﹣﹣北京客运量较小距离较远，其中成都﹣﹣﹣﹣上海是最难判断的。
故选：A。
【点评】本组题较难，主要考察区域定位、等温线判读、热力环流、天气系统移动等知识．
　
一般情况下空气的密度与气候，空气中的水汽含量呈负相关．如图示意北半球中纬某区域的地形和8小时气温状况割面，离空自西向东的气流速均20千米/时．据此完成9～11题
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9．（4分）此时甲乙丙三地的大气垂直状况相比较（　　）
A．甲地比乙地稳定
B．乙地对流最旺盛


C．乙地比丙地稳定
D．丙地最稳定


【考点】82：自然环境、人类活动的区域差异．菁优网版权所有
【专题】142：地理图像材料题；36：图文结合思想；43：利用图表信息；531：区域地理环境与人类活动．
【分析】本题主要考查自然环境，人类活动的区域差异．不同的区域自然环境特征不同．
【解答】解：一般情况下，气温随海拔升高而降低，垂直方向（下﹣上）温差越大，对流运动越强；温差越小，气流越稳定。由图可知甲垂直方向等温线最密集，肯定不稳定，A错；
乙地地面与高空温差不是最大，对流不是最旺盛，B错；
乙、丙比较丙地等温线最平稳，因此丙地最稳定，C错，D对。
故选：D。
【点评】本题主要考查对等温线图的判读．一般情况下，气温随海拔升高而降低，垂直方向（下﹣上）温差越大，对流运动越强；温差越小，气流越稳定．
　
10．（4分）正午前后（　　）
A．甲地气温上升最快
B．乙地可能出现强对流天气


C．丙地刮起东北风
D．甲地出现强劲的偏南风


【考点】2B：影响气候的主要因素．菁优网版权所有
【分析】本题考查大气运动及区域判断．
（1）在大气垂直方向上，上冷下热且上下温差越大，空气越易对流运动，大气越不稳定，反之，大气越稳定．
（2）当大气垂直方向上温差较大时，可能会发生强对流现象，产生对流雨．
比较三地的上下温差分布，可知丙地上下温差最小，大气最稳定．甲地上下温差最大，对流最旺盛．由题意可知一般情况下，空气的密度与气温、空气中的水汽含量呈负相关．乙区域有湖泊分布，水汽较多，温度较高，则空气密度较小，空气最易上升运动；根据高空气流运动速度，当正午时，西部地区的冷空气正好移到乙地上空，空气会强烈对流下升，产生强对流天气．
【解答】解：图示意北半球中纬某区域的地形和8小时气温状况割面，高空自西向东的气流速均20千米/时。正午前后，是此时过后的4个小时，根据高空气流运动速度计算可知，图示甲地西侧高考的冷空气移至乙地附近，垂直温差变大，而且乙地空气中水汽丰富气温高（乙地在湖泊附近，材料中“一般情况下空气的密度与气温、空气中的水汽含量呈负相关”均提示乙地水汽丰富），容易导致乙地产生强对流天气。
故选：B。
【点评】本题以北半球中纬某区域的地形和8小时气温状况割面为载体考查大气运动及区域判断，难度较大．解答本题的关键是根据等温线稀疏状况判断出气温垂直差异状况．
　
11．（4分）该区域可能位于（　　）
A．黄土高原
B．内蒙古高原
C．华北平原
D．东南丘陵


【考点】81：区域的含义．菁优网版权所有
【专题】142：地理图像材料题；33：分析与综合思想；43：利用图表信息；531：区域地理环境与人类活动．
【分析】本题主要考查区域的含义．区域是实实在在的物质内容，而且有明确的边界，包括自然、人文、经济区域．
【解答】解：图中地势起伏和缓、海拔多在250～500米之间，因此应为丘陵。
故选：D。
【点评】本题主要考查地形区的判读，解题关键是海拔．
　
二、非选择题
12．（36分）阅读图文资料，完成下列各题．
黄麻适合在湿热的气候环境中生长．收获的黄麻在水中浸沤后，才能进行初加工以获取制作麻袋、麻布、纸张等的原料．图1中甲城市为世界最大的麻纺工业中心，也是该地区联系河运和海运的重要港口．图2为甲城市的气候资料．
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（1）简述图示黄麻产区的气候特征．
（2）简析图示黄麻产区的地形特征．
（3）说明该地区有利于黄麻生产的水文条件．
（4）分析甲城市发展麻纺织业的有利条件．
【考点】62：农业地域类型特点及其形成条件．菁优网版权所有
【分析】（1）结合所有热带季风气候共同特征，将图象语言转化为文字语言，看图说话就好．
（2）地形特征描述一般思路：根据等高线的数值特征、弯曲和延伸方向、疏密程度、河流的流向、海陆分布特点描述地形类型及其分布、海拔高度地势特征（某方向高、相反方向低）、起伏大小、可能的地质灾害等．
（3）结合图中信息黄麻产地的分布得到黄麻生产的水文条件．
（4）从图中信息分析加尔各答发展麻纺织业的有利条件．
【解答】解：
（1）气候特征的正确思路和表达．某种气候的特征描述思路一般包括：气温和降水两个要素，气温从年均温高低、年较差大小、日较差大小三个方向描述，降水从年降水总量、降水季节分配和年际变化大小三个方面描述．
（2）由图中等高线数值可判断出大部分地区海拔在200米以下，应该为平原，再根据图中河流（恒河和布拉马普特拉河）流向（自西北流向东南）可得出：地势西北高、东南低，地势起伏小，主要地形为平原和河口三角洲．
（3）从图中可看出黄麻产地主要集中在恒河三角洲（也可说恒河三角洲和布拉马普特拉河三角洲）可得出河网密布，根据气候图可得出水量丰和水量季节变化大，河流可提供航运和灌溉之利，材料中的“收获的黄麻在水中浸沤后，才能进行初加工以获取制作麻袋、麻布、纸张等的原料”可得出水量丰富利于浸沤黄麻得到原料．
（4）结合图中自然条件和社会经济条件对加尔各答发展麻纺织业进行分析．
故答案为：
（1）全年高温（各月均温都高于20℃）；全年降水量大（达1600mm以上），5～10月（6～9月）降水较丰（为雨季），11月～次年4月（10月～次年5月）降水较少（为干季）．
（2）为（两）大河下游冲积平原和三角洲，（海拔低于200米），自北（西北）向南（东南）（或自内陆向沿海）倾斜（或渐低）．
（3）水网密，水量丰，便于运输；利于干季或干旱时对黄麻的灌溉；便于浸沤黄麻．
（4）仅次于黄麻集中生产区（原料地）；稠密的水系便于原料运输，连河通海便于产品外运；人口稠密，劳动力丰富（麻纺织为劳动密集型产业）；工业基础好，麻纺织的历史长、工艺精，有（技术好、经验丰富的）技术工人．
【点评】考查考生从图文中准确获取和分析地理信息，综合运用所学的地理原理，科学、规范、简炼的表达能力，也是体现学习生活中有用地理的新课标理念．
　
13．（20分）材料二：如图中甲区域作为军马场已有三千多年的历史，面积达到2000多平方千米，平均海拔2300米，地势倾斜平缓，宛若平原．
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（1）根据材料二分析甲区域成为优良牧场的自然条件
（2）根据材料二说明甲区域历史上一直作为军马场的区位条件（除其自然条件外）
【考点】61：影响农业区位因素．菁优网版权所有
【分析】（1）根据图示，结合区域地理特征进行分析．祁连山成为优良牧场的自然条件包括冰雪融水较丰富，适宜牧草生长；海拔较高，气温较低，蒸发较弱； 位于山地的迎风坡，降水多．地域较广且较平坦
（2）军马场的区位条件，不包括自然条件，则从需求（市场）、地理位置（以西不适合建大的军马场，以东为农耕区）方面分析该地作为军马场的区位优势．
【解答】解：（1）根据图示信息可知：甲区域位于祁连山的北部，这里成为优良牧草的自然条件是：有祁连山的冰雪融水，有利于牧草的生长；海拔高，气温低，蒸发微弱，处于南下气流迎风坡，降水多有利于牧草的生长；地域较广且较平坦；
（2）甲区域位于农耕区和畜牧区的过渡地带，是农耕民族和游牧民族的必争之地，甲区域位于河西走廊（的中部），（地理位置适中）．河西走廊历史上一直是农耕民族与北部、西部游牧民族争夺的战略要地；而其周围地区则由于自然、人为原因不适宜种植牧草，畜牧战马，军马的需求量大．河西走廊及往北、往西的大片区域，气候干旱；河西走廊中的绿洲以及河西走廊以东地区则主要应农耕之需，皆不适宜大规模集中畜牧战马．因此甲区域在历史上一直作为军马场．
故答案为：
（1）地域较广且较平坦；（西、北）气流受山地抬升，在此多云雨；海拔较高，气温较低，蒸发较弱，气候较湿润；祁连山冰雪融水（河流）水量较丰，适宜牧草生长．
（2）甲区域位于河西走廊（的中部），（地理位置适中）．河西走廊历史上一直是农耕民族与北部、西部游牧民族争夺的战略要地；军马的需求量大．河西走廊及往北、往西的大片区域，气候干旱；河西走廊中的绿洲以及河西走廊以东地区则主要应农耕之需，皆不适宜大规模集中畜牧战马．
【点评】本题重点考查了农业区位发展因素，在解题的时候一定要根据图示信息结合所学知识分析，难度较低，学生最好学生对于知识的整理．
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